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Krd. országgyűlési nevezetes végzés 

az Unió tárgyában.Jan. löki országos ülésben alsófe- 
héri követ,Kemény Dénes' 1>. indítványára —nemszól­
ván ellene senki—halározlatotl, hogy a’ közigazga­
tási ügyekben munkáló rendszeres biztosságnak köte­
lességévé tétessék, miszerint a’ Magyarországgali egye­
sülés tervét minden egyéb tárgy elölt dolgozza ki, hogy 
a’ törvényhatóságoknak módja legyen e’ tárgyban rész­
idős utasítást adni jövő országgyűlésen tárgyalás alá 
vételhctcs végett. A’ folyó országgyűlésre nézve alá­
zatosan megkérendik a’ KK. ö fgét, hogy mindaddig, 
mig a’ függőben levő nevezetes!, tárgyak, jelesen sys­
tematica deputatio, magyar nyelv, országos múzeum, 
nemzeti színház, országgyűlési terem és a' szemelvé­
nyek iránt alkotott törvényjavaslatok törvényezíkké 
nem válnak, az országgyűlés berekesztése idejét ke­
gyesen meghosszabbitni mfltóztassék. K. H.

Erdélyi püspök Kovács Miklós ő nmlga az 
erdélyi országos múzeumra 5000 pftol ajánlott.

A’ zágrábi német politikai lap legnagyobb öröm­
mel jelenti, mikép ő cs. ‘sap. kir. fills, (inj liorvál 
nyelvű újságát az .,illyr“ melléknév viseléstől legk. 
eltiltani méllóztalolt. Ennek minden buzgó hazafi 
méltán örvendhet, miután reményi bel ni . hogy ezen 
legf. intézkedés az úgynevezett Illír párt heves vérét 
kissé megfogja hűteni.

Wesselényi és Kossuth,
ív.

Wesselényivel, mint mondám, nemcsak barát­
sági lánczolat, de politikai hit is kapcsolt össze. Mi­
dőn azonban az érintett lánczolat részemről legalább 
soha nem gyengült , politikai hitem azon arányban 
ágazott az ö politikai vallásától el, a’ miilyenben mind­
inkább és inkább kimulalá ezer szövevényei csbonyo- 
dalmai közölt az udvar, hogy szándoka csakugyan 
szilárd volna : „magyar népével mind alkotvány mind 
nemzetiség tekintetében kibékülni.“ Miszerint termé­
szetes, hogy Wesselényinek modora nekem többé nem 
tetszhetett, melly felelte helyes volt ugyan olly kor­
mánnyal szemközt, melly „nem akart,“ ésekkép tö­
kéletesen jó igazunkban valónk; ámde naprul napra 
gyakorta tnélklilibb ’s ckkép viszszásb lön olly 
kormány átellenében, melly nem azért nem állott mó­
rul holnapra hű magyarjának, ’s megengedem, leg- 
igazságosl, követelésire, mert .,nem akart,“ hanem 
meri illy műtétéinek teljesítése minden helyzetek közt, 
és ekkép annál inkább közbirodalmi sziivevényinkben , 
sokkal könnyebben van kimondva és követel­
ve, mint teljesítve; és c’ szerint „jó igazunk,“ 
mellyre sarkalhatnék hangos!, és nem annyira váloga­
tott szavakkal is kövctclésinket, háttérben részint nem 
létezett többé, részint naprul napra kisebb pontra 
olvadt.

’S most kérdem minden elfogulatlantól, ki egy 
kissé mélyebben tud a’ dolgok szövevényibe hatni, 
mint angol monda szerint az , ki mindig a’ kérdés­
nek csak felét bírja felfogni, és ki egyéb­
iránt nem néz”egyedül vármegyei vagy legfeljebb ma­
gyarországi ablakon ki, onnan az egész világról nagy 
bölcsen itélgetvén,de ki előtt az ausztriai közbirodalom­
nak szövevényei is isméretcsek és kinek keblében elég 
igazságszeretet is él, kellőleg méllánylani: milly fe­
lette bokros mű, olly annyira sok ágú és sok szinti 
körülmények közt, mint a’ mennyiek a’ közi,irodalom­
ban összefolynak, sőt néha ellenkezésbe is jönek, a’ 

'f gyeplőt úgy tartani, hogy abban hibát senki ne talál­
hasson — mire nálunk most de szinte még nem egy 
kicsapott iskolás is olly felette hajlandó — kérdem, 
az , ki csak egy kissé van Így felkészülve . mint érin­
tem , ’s több, mint daczos, házsárlos , akadékosko- 

i dó, vagy minden életgyakorlat nélküli zugjogász, 
ugyan mondhatja é, hogy az utolsó tizenhét év lefor­
gása alatt nemzetalakulási vágyaink iránt rósz akara­
tot mutatott volna az udvar ? vagy nem lesz é kényte­
len megváltani, hogy tán azért történt a’ lefolyt utól- 

‘ só tizenhét évben olly kevés ’s csak olly kis vonásu, 
mert a’ helyett, hogy udvarának hajlamát, becsüle­
tes szándékát ildumilag jól használta, ’s ébren ugyan 
de clfogultlan ’s nyájas kcddylyel annak elibe is jött 
volna a' magyar, e’ helyett kolomposaitul és kivált Wes­
selényi iskolájától fölhevítve , jobbadán azon intracla- 
bilis kölöneznek ölté,magára és viselte szerepét, ki, 
mint a’ mese tartja, szőrszálhasogató prókátorilag 
mindig morgóit, mindig harapós volt, bár verték bi­
lincsbe , bár vittek számára legízlctesb eledelt, míg 
természetesen — minthogy soha nem volt benne kö­
szönet — elvégre saját tehetetlen sorsára hagyák őt.

Nekem c’ modor nem tetszhetett, mondom, mert 
czélom : siker volt, siker hazánknak előmenetelét, 
feldicsöilését tekintve ; illyest pedig mik 'p remélihc- 
ték olly eljárás következtél,en'elérhetni, melly inger­
lő léte által meg nem szünö”fagyos vizet öntött udva­
runk jó szándékára, mellyel Ítéletem szerint sokkal 
ildomosb, sokkal I,ölesebb lett volna lehetőleg ápolni és 
érlelni, 's az ebbéli jó szándékot kitelhető minden mó­
don segítői elő.

Mind erről azonban hallgatók , mint sir. Éspe­
dig, mert tudom, mivel tartozom a’ barátság szent 
érzetének. - Wesselényi megrontotta egész politikai 
pályámat; és miután több mint húsz éve, hogy úgy 
szólván egyedül Magyarország lebeg lelkem elölt, mond­
hatom , megrontá éltem leg rdekesb 's leghaszonhaj- 
tóbl, részét. Azt senki nein tudta , vagy legalább nem 
tudta a’nagy közönség, milly meg nem szűnő súrlódások, 
's állíthatom, söl meg is mutathatom, epedések közt 
éltein Wesselényivel sok éven ál, 's milly kínos pil­
lanatokat sőt napokat tőitek vele sokszor, mikor el­
járását magára és kivált hazánkra nézve veszélyesnek 
és kárlhozónak tartván, mindent elkövetek, mit a’ lég­
ből,b hazaliság, a’ leggyöngédebb barátság csak su­
galltat , hogy őt csalképzetibiil kivegyem ; de ö inger­
lékeny felfogásában, melly szerint ö mindazokban , 
kikkel a' magyarnak dolga vala, kevés kivétellel, egye­
dül roszakarót, őfenségét, sőt árulót birt látni , egy 
hüvelyknyit sem tágított; vagy ha néha hajlott is okos­
kodásom súlya- vagy legalább jó szándékú voltára egy 
kissé, a’ legelső alkalommal, kivált ha a’ sokaság 
tetszésével jött érintkezésbe , azt tüstént szemből sza­
lasztó ; mi állal naprul napra bizonyosabbá vált előt­
tem, hogy Wesselényi minden kitűnő tehetségei mel­
lett — miket legnagyobb ellensége sem tagadhat meg 
tőle— valamint emberismeretben, úgy körülmények 
megkülönböztetésében , de legtávolabbról sem gyakor­
lati ; mihezképcst politikai vitáink is — mert legjobb 
szándokom, legnagyobb iparkodásom is hasztalan volt 
— lassankint megszűntek. A’ helyett hogy karöltve

szerkesztősége.

’s magasb felfogásilag, ellenzőji lettünk volna minden 
nemzetietlen ’s alkotványatlan kormánynak , sőt min­
den efféle lépésnek; olly kormányi eljáráson ellenben 
lehető legloyalisb érzettel iparkodtunk volna részünk­
ről is, mennyire csak bírtuk vala , könnyítői - melly 
nemzeti és alkotványos mezőn áll, és ckkép lassanként 
többeket illy elvekhez és magunkhoz csatolván, hitelünk 
oda fent is nőtt volna, és olt olly sziliben állottunk 
volna, mint alkotványos magyarok , kik készek bár 
éltüket koczkáztalni vérük és alkolványuk védelmében; 
ámde ha c’ kincsüket kiméivé sőt pártolva látják, tüs­
tént a’ legházsártosbakbul lehelő legtractabilisabbakká 
lesznek, a’ nélkül mindazáltal, hogy ezért elalunná- 
nak, vagy éppen az udvari fényiül magukat elszédít- 
tetni hagynák; mihezképcst hitelünk ide lent is nőtt 
volna aránylag, mi — ’s itt vigyázzunk — egyedül 
következetes testületnek sikerülhetne, ’s illyesnek le­
hetne hatása ; midőn egyes embernek illyféle eljárása 
— jóllehet ez a’ legfüggetlenebb szerep — a’ sokfél- 
eszii, kaján és indulatos felfogásunkban, melly in- 
grediensekbül a’ publicum legnagyobb része áll, min­
dig valami nádszál alakjában jelenik meg , melly majd 
ide majd oda hajlik, ’s azért nincs-hatása; ámbár egye­
dül az illy jellem a’ következetes, mert csak az illyes 
tart magával, ’s egyedül az álfád latszik hajlékonynak, 
mert midőn szilárdul áll, majd egyik majd másik 
tétovázó rész hajlik rája; a’ helyett, mon­
dom , hogy karöltve és magasb felfogásilag illy állásra 
emelkedőnk, hol tán több haszonnal költénk vala, leg­
alább az én felfogásom szerint, honunk hasznára is­
teniül nyert tehetséginket, mint most, midőn mind­
ketten megzsibbaszlva , épennem, vagy csak felette 
kiskörben és ezer akadály közt járhatunk el min­
dennapi fanyar munkáinkban ; e’ helyett, ismételve 
mondom, clkiilönzölt ulakon folytatók politikai pályán­
kat. — Mi lelt Wesselényi eljárásának végem!vénye , 
kiki előtt ismeretes, és valóban felelte nehezen ősik 
azt itt ismét szőnyegre hoznom ; ámde az egésznek vi­
lágosba tételére szükséges. Wesselényi ha éppen nem 
ülte is politikailag meg magát — mert hiszen az 
ö évkorában e’ latin monda szerint: „qui per­
didit numerum, incipiat Herum“ még nem késő újra 
kezdeni — ámde minden esetre hosszast, évekre bi­
lincsekbe verle olly szép tehetségeit, mellyek azóta 
annyi szép, annyi hasznos gyümölcsöt érlelhettek vol­
na hazánknak gyámolást olly igen megkívánó terén. 
’S rám nézve ez vala azon komoly, azon felette szo­
morú pillanat, mikor legédcsb, ’s valóban merem ál- 
ütni, nem ábrándimbul de lcghihctöbl, alapokra állított 
rományimból kivetkezve , az életAürágnélkiili zordon 
mezejére érzém lökéivé magamat, hol valamint eze­
lőtt derült kedvvel sőt szenvedéllyel, ezentúl egyedül 
csak kötelességérzelim parancsa után fognék eljárni 
magamban felesküit hazafiul tisztemben. E komoly, e* 
felette szomorú pillanatkor leszállói érzem csillagomat, 
's mindenkorra meg vala törve véremért hazámért hűn 
érző kedélyem. Tisztán állott lelkem lükre előtt: kar­
öltve, együttmunkálva Wesselényivel, mennyi hasznost, 
mennyi nemest fogtunk volna hazánk földen eleibe 
hozni, Wesselényivel, kinek lángoló hazaszeretete, em­
berséges szándoka , férfiúi szilárdsága . szóval: kü­
lönösen szép és nemes lelke olly annyira vala ismé- 
retes előttem, mit mais hódolva említek; tisztán ál­
lód előttem ez, 's nem ámitásilag, hanem mint kiáb­
rándult nézel csalhat lan credvényc, mint szilárd való­
ság , és------- el lön törve. Magamra valók hagyatva,
s nem úgy, mintha tehetségem legnagyobb részét ve­

szítvén ugyan , legalább fenmaradó csekély erőmmel 
folytathattam volna hazafiul pályámat szeplőtlen; nem 
igy h agyai ám magamra, ’s tudja az eg, egész kese­
rűségében érzettem ezen epcszlö állást; hanem hite­
lemben mini barát, mint hazafi megtörve, és még a’ 
legengedékenyebb előtt is legalább nagyon megcsor-
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bílva.— A' nagy közönség azt vélte, azt hitte, mivel 
barátságunk politikai clágzásink miatt nem szenvedett, 
hogy nemcsak barátilag és elvileg , de eljárásilag is 
egyetértenék Wesselényivel, és ekkép bennem a lé- 
lénket, a’ gyávát látta, ki veszély óráiban barátjáért 
síkra ki nem áll; midőn odafent -mert hiszen ott is 
olly színben mutatkozék azon viszony, mellybcn Wes­
selényivel valók—bennem megint egy nyugtalan, meg- 
elégülcllen házsártost véltek látni meg nem szunöleg , 
ki azonban csak csalfább, ravaszabb volna Wesselé­
nyinél, 's jobban ki tudná kerülni a’ hurkot; 's így 
estem—mire már többszer tettem czélzást —két pad 
közé, hol mint langyos barát, félénk hazafi, hitelt nem 
érdemlő jobbágy évekig megtörve ugyan de pauaszlan 
sínylődtem, ’s hol egyedül azon önludatu lelkűiét — 
büszke érzéssel mondhatom — tartott fen némileg 's nem 
engedett egészen elcsüggednem, hogy nincs borza­
lom, nincs kín, mellyel nézetimért és feltett szándo- 
komért ne volnék daczolni kész, ’s ekkép Wesselé­
nyinek sorsában nemcsak osztozom, de ,fel is kere­
sem1 minden bizonynyal, bármillyes lett volna is az,
’s nem vagyok olly gyáva, olly alacsony, őt sorsának 
hagyni át, ha eljárásában csak távolrul is egyetértek 
vala; midőn, mi hazafiul 's jobbágyi érzelmimet illeti, 
nyugott lélekkel így kiálthatok fel: „bár ne volna ná- 
lamnál egy is langyosabb, egy is hűtlenebb!“

’S így megzsibbasztva, így megtörve szenved­
tem, tűrtem évekig a’ nélkül, hogy nyilványos pa­
naszra fakadtam volna; mert tudom, mennyire vagyok 
köteles a’ barátságnak. Ámde azért, mert c’ köteles­
séget olly szentnek tartom, azért nem tudtam megfe­
lejtkezni azon kötelességekről is, mellyckkel valamint 
minden magyar, úgy én annál inkább vagyok kap­
csolva véremhez és hazámhoz, mennyivel több ja­
vaival áldott meg a’ sors.—Nem, e’ kütelességimrül 
nem tudtam hű barátságomnál fogva megfelejtkczui, 
mi Magyarországban olly mindennapi eset, hol gyer­
mekkorunk- vagy legalább fejletlen jellemünkhöz képest, 
akárhány a' jó pajtás, a’ hű czimbora, a’ nyájas col­
lege, de annál gyérebb a’ hazafi, kit én tartok érde­
mesnek e’ czímrc —kit. i. nem mindig csak az embert, 
a’ barátot meg pártját, meg statusát 'sál. látja, hanem 
ki becsületesen megadván mindenkinek magáét, min­
den személyes hajlam és vonzalom nélkül, magasb 
szempontból és öszvegben is felfogni bírja a’ hazát 
és ennek üdvét. Wesselényit illetőleg az által fizettem 
le baráti kötelességem díját, hogy hallgattam és éve­
kig bírtam viselni, ha nem is mindenki de bizonyosan 
felette soknak szemében az álbarátság, kétszínűség 
undok homályát, egy olly barátét, ki el tudja hagyni 
veszély óráiban nemcsak hitét de barátját is, a’ nél­
kül hogy magamat a’ világ előtt kilisztítni akartam 
volna, csakhogy barátomat ne compromittáljam, és 
én is ne járuljak súlyos létének még nagyobb elkeserí- 
téséhez; honunkhoz, vérünkhöz viseltető kötelesség- 
tartozásomat ellenben az által iparkodtam, törekedtem 
leróni lassanként, hogy kis körben ugyan ’s kevés si­
kerrel, de el nem csüggedve folytatóm az érintett csüg- 
gesztö időszak után is legjobb tudományom ’s legjobb 
hitem szerint, hazánk szolgálatára napontai hangya- 
munkámat.

Vagy tán mást kellett volna tennem ? Tán ne­
kem is azon hézagos hófuvatagon száguldanom, melly- 
nek leszakadását utón útfélen a’ legkisdedebb is prog- 
nosticálla? Vagy nekem is kellett volna járni azon 
szembekötösdi politikai taranlcllat, melly közt nem 
volt előre látni nehéz: majd majd el lenne törve a’ 
mesterségesen kirakott tojás, és clkoczkázva a díj ? 
Vagy legalább felszólalnom ’s vínom kellett volna tán 
olly tényékért, olly eljárásért,mellyekben nemcsak nem 
osztozám, de azokat minden módon hátráltatni iparko 
dóm,sőt minden alkalommal—jóllehet rendszerint négy 
szem közt —egyenesen még kárhoztattam is? —Elhi 
szem, helyzetemben nem egy kapott volna mohón ez 
alkalmon, mint én a’ hiú magyart ismerem, mihezké- 
pcst Damon szerepét ügyesen játszva, ’s a nélkül 
hogy csak bőrén is karczoltalnék meg , magát a’ jó­
szívűség és baráti elszántság olly szép világába állítsa, 
miszerint csak ö róla volna szó, 's csak ó lenne a köz­
tetszésnek, köz dicséretnek ünnepcltje. Nekem azon­
ban illy szerepeskedés nem lehetett ínyemre, mert va­
lamint soha nem vala sóvárgásom olly taps után, 
mcllynek alapja nincs—s hogy lehelne olly tapsnak 
alapja, melly meggyőződés elleni tényért jutalmaz — 
szintúgy nem vágytam soha is az olcsó mártírok sorá­
ba állni, azokébal. i. kik ingyen, vagy aránylag csak 
felette kevés haszonnal tán csak egy ideáért költik él­
tüket; ’s éppen olly kevéssé vágytam valami regehős­
nek, vagy valami opposilionalis vezérnek diadal-ta­

lapzatára emeltetni ’s ott fénydegélni, milly sors tán, 
könyörületre könnyen hajló, s ekkép minden csábnak 
martalékul kitett szívandalgó honi állapotunknál lóg­
va, meglehet, igen könnyen kerekedhetett volna sze­
mélyemre, ha t. i. elég ügyes is lettem, ’s illyes mó­
dokhoz leereszkedni vagy inkább lesülyedni akartam 
is volna, hogy meggyőződésem ellen viseljem a’ pár­
toló vagy együttbukó barátnak bitorlóit lisztét.—Nem, 
ennél—azt hiszem—felfogásom hazaiiuibb voltj’sha most 
visszatekintek azon évekre, mcllyck az 183'Jkifebr. 9i 
gyásznap óla lefolytak, lehetetlen, mikép némi meg- 
clégülést ne érezzék, hogy úgy cselekvőm, mint cse­
lekedtem, és nem máskép; mert hiszen ha azóta ál­
talam hazánkat illetőleg nem is történt sok vagy va­
lami felette különös, azért azt gondolom, szabad ál­
lásomban még is inkább hordhattam, hordhattam egy 
egy mákszemet az egészhez, mint ha egy kis ephemer 
fényért én is megzsibbasztom magam, és én is úgy 
sínylem évek óta valami külföldi cxiliumban, mint tisz­
telt barátom.—Mi azonban ennél tán magasb szempont, 
az, hogy most, miután itt van mind kormányt mind a’ ma­
gyar vért illetőleg —ha saját magunknak legnagyobb 
ellenségei lenni nem akarunk—a’ viszonyos tökéle­
tes és nemcsak elv szerinti és papirosra mázolt pan- 

jleclák és pactaleonventák utáni, de nedvbe vérbe át­
menő őszinte kibékülésnek, egyetértésnek ’s egyült- 
munkálásnak ideje: azt hiszem, tán én lehetek — ’s 
ha éltemben nem, legalább halálom után — én, ki 
megtörve vagyok ugyan mindkét részről, de lebilin­
cselve egy részrül sem, én lehetek, mondom — kivált 
ha nem felejtjük, hogy az égi lakosok inalaszlos ne- 
gédje nem ritkán a’ legkisebbek állal szeret vegbo- 
vilclni leghasznosbal — azon kiábrándult felfogásnak 

-ha úgy lehet mondani —,alkusza/ megkedvellelöje; 
mcllyhcz képest mindenki elölt teljes világba jönc: 
hogy Magyarország csak úgy lehel lehető legboldo­
gabb, ha udvarával lehelő legbarátságosb viszonyok­
ban áll; ennek elérésére pedig semmi nem vezet olly 
biztosan — egy kél szóval mondva, mielőtt e’ sarkkér- 
désrül bővebben volna alkalmam értekezni — mint elő­
ször: ha a’ kormány figyelmét soha nem kerüli el, 
hogy a’ magyar nem akar, nem tud egyéb lenni, mint 
alkotványos magyar -ez által könnyül, nehezül-é a’ 
kormányzás, ide számításba sem jővén ; —’s másod­
szor: ha viszont a’ magyar sem felejti soha is, hogy 
nem önálló ,nőiden', de házas, és ekkép — bár lessek 
bár ne , mi szinlolly kévéssé veendő számba — belé 
kell magát gondolhatnia és ildomosán belé is illeszt­
hetnie azon nemzetek családi körébe, mcllyck a’ köz­
birodalmat képezik, ’s mellybe belé iktató öl a' sors, 
az isteni végzés, vagy akármi —minek hasonlag hasz­
talan kifürkészni titkát, valamint használ is; minthogy 
az, mi van ’s mi létezik, nem kivan megmutatást, mert 
c’ nélkül sem vétethetik kérdésbe. (Jövő számban ad­
juk a’ folytatást.)

tip. Széchenyi István.

Budapesti napló.
Néhány hónap előtt egy igen lisztes, böcsülc- 

tes német polgár hall meg hires Budavárában, mclly­
nek meglálhatásaért olly igen igen sok viszontagság­
gal daczolt egykor a’ peleskei notórius; azon polgár 
néhány héttel halála elolt, életének 81 dik éveben, 
jelenlétünkben mondó , miszerint mégis csak sajnálja, 
hogy meg kell halnia, mielőtt Pesten lett volna, Es 
ezen polgár Budán született, hogy pedig magyarul 
nem tudott, azt említenünk is fölösleg. Ez olly lény, 
mellyel pecsétes bizonyítványokkal is tanúsíthatunk , 
’s ezért említjük most meg hogy l. Török urnák a’ „Ma­
gyar Gazda“ szerkesztőjének, több kedve lehessen 
Würlembcrgböl néhány százezer gyarmatost szállítani 
hazánkba, nemzeti dicsőségünk öregbítésére. T ur 
ugyan is olly türöküsen handabandáz lapja múlt va­
sárnapi számában ellenünk és az idegen elem mel­
lett, hogy szinte csehül éreztük magunkat, midőn 
marezona harezbeszédét végig olvastuk. Igen is, mi 
végig olvastuk azt, és buzgón reményijük, hogy ez 
által vétkeink nem csekély részére nézve tökéletesen 
bűnhődtünk. Először is arra felelünk néhány szol,-mi 
egyenesen c’ naplót illeti, t. i. a’ német kertész iránt 
tett megjegyzésünkre. T. ur azt mondja , hogy a’ kér­
déses egyed nem tud ugyan magyar értekezést írni, de 
azért magyarul beszélhet a’ napszámosakkal: tehát ta­
lán csalatkoztunk, gondoltuk , és még egyszer meg­
látogattuk a' kertészt, ’s mit tapasztaltunk? Csoda- 
dolgokat' ö a’ hamut nein mondja mamiinak, sőt még a’ 
macskát sem nevezi kocskának, mint az. egyszeri 
cseh kapitány ; de azért magyarul mégsem tud be­

szélni, habár Magyarország kellő középpontján szü­
letett is, és igy csakugyan igazak maradnak szavaink , 
és mi azokból egyetlen licitül sem vonunk vissza ; T. 
ur azon állítását pedig, hogy egész Magyarországban 
nem kaphatni magyarul jól beszélő kertészt, értjük 
ügyes kertészt, szabad legyen egész tisztelettel nem 
hinnünk, azt ellenben erősen hinnünk , hogy minden 
magyar intézetnek v.igazmagyar lelkii bizományosának 
egyik lő kötelessége arról gondoskodni, hogy min­
den ügyeinek kezelésire lehetőségig magyar egye de­
liét alkalmazzon. Az sem tetszik T. urnák, hogy cfélo 
ügyeket szőnyegre hozunk, ’s inkább óhajtana, ha hé­
zagainkat más tárgyakkal pót ölnék. Bocsásson meg 
T. ur, hogy ezen talán saját maga szükségén segítő 
tanácsol nem követhetjük , mert mi érdekes anyagból 
még soha nem fogytunk ki; továbbá mi azt hiszszük, 
miszerint nemcsak illő , hanem egyszersmind mnlaszt- 
hallan kötelességünk hazánk minden nyilványos inté­
zeteinek sáfárjai fölött szigorúan ellenőrködni, ’s min­
dent napfényre deríteni, mit azok telteiben vagy nem­
zetiségünk kifejlésére nézve károsnak, vagy mit ál­
talán yosan hátságunk hiszünk. Tetszik é- ez azután 1. 
úrnak, vagy bárki fiának, azzal ugyan keveset gon­
dolunk! Ennélfogva tehát most ismét uj észrevétellel 
bátorkodunk föllépni. Tudjuk ugyanis a’ „M. G.“ 85d. 
számából, hogy Erauendorlból több ezer darabalma- 
és körtefa, azaz vad-csemete szállíttatott, mikbe an­
nak idejében jó gyümölcsök fognak oltalni. Ezen cse­
metékért a' vételáron kiviil még fuvart ’s harmincza- 
dol is kelle fizetni! K’ pénzt tehát ismét a' külföld nyel­
te el, ’s ugyan ki hinné , hogy hazánkban meg csak 
néhány ezer vadcsemetét sem lehelne kapni, ho lőtt 
Hlyeket ajándékban is kaphatott az intézet! Vagy ta­
lán mulhallanul szükséges, hogy a' frauendorfi inté­
zetet néhány lorintocskával lekenyerezzük ? Ezt nem 
hisszük. Azonkiil T. ur még almamagot is külföldről 
hozatott, ’s mi ezt sem találjuk helyesnek , miután a 
gyiiinülcskiállitáson alkalmunk vala látni, hogy bizony 
Éva anyánk almája sem igen lehető szebb, mellybe 
olly kíváncsian harapott a’ paradicsomban. Hasznos 
ismeretek tárát is emleget T. ur, mire csak azt jegyez­
zük meg, hogy jó lesz, ha szorgalmatosai! olvasgatja 
azon becses munkál, mert gondolatai s cszmeji az 
állal majd tágulandóak , 's kissé gyakrabban fogja ol­
vasóit eredeti czikkekkcl. megörvendeztethetni, sőt 
nagy utazását Debrcczenböl Kisvárdaig is érdekeseb­
ben fogja majd leírhatni. Ennyit a’ napló ellenében 
tett észrevételeire. Mi az idegen elem mellalti buzgal­
mat illeti, arra alkalmasint külön választ fog T. ur 
nyerni, ’s mi csupán annyiban érintjük azt, mennyi­
ben általányos szempontokból a’ napló megjegyzésit 
is sújtani akarja. Tudja meg tehát T.ur, hogy nekünk 
nemzetiségünk nélkül a’ lehető legmagasb és bármine­
mű jóllét sem kell. Guizot minden áron békét akar 
Erancziaországban, T. ur pedig minden áron jóllétet, 
habár nemzetiségünkbe kerülne is az. I. ur csinál­
hat most ctzy kis bókocskát, mivel olly nagy férfival ha­
sonlítottuk össze , ámbár különben kis dolgokat is bűn 
nélkiil szabad a’ nagyokhoz hasonlítanunk. De az a- 
karás még nem mindig szül ám ercdvényl! 1. ur né­
meteket akar behozni, és azt hiszi, hogy a’ sült ve­
réb ez által mindjárt a’magyar parasztnak is szájába fog 
röpülni.Ez óriási csalódás I Lássuk csak röviden.Bács és 
Krassómegyében sok német helység van, részint tisz­
tán német, részint ráczokkal és oláhokkal vegyítve. 
E’ németek közül némellyck régebben települtek meg, 
mások ellenben csak korábbi időkben. Ezen utóbbiak, 
általányosan gazdahbak minta’ régiek. Miért? Mert 
nálunk idővel ellustullak. ’S mi ennek oka t A hiá­
nyos népnevelés 's aránytalan földbirtok, llát a rá- 
ezokra és oláhokra ragadt é valami német műveltség / 
Isten mentsen ! Ok most is olly an ok. mint voltak. E 
néhány sorból hosszú értekezést lehelne nyújtani; de 
úgy hiszszük, hogy a’ tény maga is cleg világosán be­
szél. Hozzunk mi bár millió németet országunkba , 
mindig csak ez lesz a’ vegeredveny, azon egy különb­
séggel, hogy végre az idegen elem elhatalmasodván 
az erdélyi szászok és magyarországi lótok példáját fog­
ja követhetni. Igen, akkor a’ nemetek is nemzetiségi ön - 
állást kövctelcnduek, ’s azt tcondik, a’ mit most az 
erdélyi szászok, kik még az erdélyi színházra és nut­
zen.ura sem fizetnek. Ha tehát nemzetiségünket virág­
zásra juttatni akarjuk, nay minmagtinkból kell azt ki­
fejtenünk. Tunya, tudatlan a’ magyar paraszt? Ne­
veljétek őt szorgalmas, értelmes emberré, szabályoz­
zátok a’ földbirloki arányi és jogot, ’s minden meg van 
nyerve, mert azt talán maga T. ur sem akarná kimon­
dani, hogy a’ német paraszt valami különösen nemesi) 
agyagból van gyúrva, a’ magyart pedig már szüleié-



sekor lükkel ütötték, kibül semmit uem faraghatni? .] 
Vessünk előbb, hogy idővel arathassunk, de magyar 
magot, 's nem fraucndorfi almamagvakat! A’ ki el­
lenben csak enni és inni akar, ’s a’ magyar nemze­
tiségért egyetlen fapénzl sem ad, ám hagyjon löl az 
tehát a’ hímezéssel hámozással, és sallangos pattogó 
szavakkal,’s üljön le valatnelly vendégfogadóban, már- 
togasson kenyeret sóba és köménymagba, íigyclmez- 
zen az úgynevezett „Natursacngerck“ bájdalaira, szür­
csölgesse a’ híg screcskét és szerény megnyugvás­
sal csak c’ szókat ismételje: „Guten Abend, Herr Fi­
sher!“.. Mielőtt azonban T. úrtól megválnék a’ Napló,
bátor öt figyelmeztetni arra: ne zavarja össze a’ Nap­
lóval a’ Jelenkor intézetét, mert vájjon nem törökos 
logika vagy következetesség é az T. úrtól, hogy mivel 
a’Napló a’ magyar elein pártoltatisát sürgeti főleg honi 
intézetink bizományosai által, hol csak lehet, azazmig 
ügyes magyar egyed találkozik a kivánlato hely be­
töltésére, e’ miatt türelmetlennek, nemzetiségi izgatá­
sok mezejének állitá a’ Jelenkort! ez épen ollyasmi len­
ne, mint ha a’ Napló abbul, mivel T. úr oily hő sym- 
pathiával legyczgcli a’ német elemet — azt következ­
tetné, hogy a’ magy. gazd. egyesület vagy annak va- 
lamelly osztálya a’ magyar nemzetiség ellen áskálódik. 
Volna ó ennél következetlenebb igazságtalanabb állí­
tás, minden törökös logikai következetessége mellett?
T. ur tehát ne zavarja össze, mint itt tévé, a’ szerepe­
ket, azaz ön tulajdon nagy urak vagy intézet mögé 
hizelgve bújni szerelő szerepét ne zavarja öszszo a’ 
magy. gazd. egyesületével vagy ennek bármi osztályáé­
val. A’ Napló minden hazai intézetet sérthetetlennek 
tart ’s tisztel ’s ha mi hijányról szól is, megrovásit 
bizományosi ellen intézi; ha tehát li. vagy a'Napló nem 
T.ur inyc szerint beszélt, ezeket kénye kedve szerint 
czáfolgathatá T. ur a’ nélkül, hogy saját szavai szerint 
homlokegyenest a’ társasági Hiedelemmel, politikával ’s 
az eszéllyel a’ Jelenkort mint intézetet támadja 
meg, mellynck szerkesztősége viszont igen óhajtja, 
hogy haT. ur az anyagból kitalálna fogyni, hasábjai űrét 
a' hasznos isméretek tárábul pólolgassa 's önnön szavai 
szerint cszélytclcn (régi szótár szerint oktalan) lc- 
gyezgetései 's következetlen és szerepzavaré mar- 
czonglásai állal czáfolatít ezentúl illető megrovóji 's 
no az intézel ellen fordítsa. —Berzsenyi Dániel mun­
káinak 2ik és 3ikkötete is megjelent mára' 8ad rétü 
kiadásban, valamint a’ nagyobbrétünek hátralevő ré­
sze is prózai dolgozatait és némelly igen érdekes le­
velezéseit hozza. A’ 3 kötet ára 5 pgő for. már most. 
—Ugyan most jelent meg „Sebészi almanach1' Pap Ig- 
nácztól, Schöpf dr. arczképével, ára 2 for. pgő. — 
Nemzeti színpadunkon f. hó i Bikán a’ népzenész tár­
saság javára bérszüncltel adaték „BocsináJta doctor“ 
vigj. dalokkal 3 felv., mit zene és táncz követe; i 7én 
„Bealrice^di Tonda“ dalj. 2 felv.; 1 Bikán „Capriccio- 
sa“ vigj. 3 felv. — Vicuxlcmps ur, első hangver­
senyét múlt hétfőn adá színpadunkon. A’ helyek árát 
kénytelen volt az igazgatóság fölebb emelni; azonban 
azon árhoz képest, mellyel a’ közönség a’ táncz-le- 
remben fizetne, ezen nagy művész hangversenyein, e- 
zen fölemelt ár is igen jutányosnak mondható, főkép 
ha tekintetbe vesszük azon kényelmet is, mellyel a’ 
színházi páholyok, és zártszékek a’ teremi helyek fö­
lött kínálkoznak.—Nemz éti színház. Jövő hét­
főn 3Odikán Egressy Gábor ulószor lépend föl eluta­
zása elölt, ’s ekkor vendég-játékainak jutalmául adat­
ni fog először: Egy úr, és egy asszonyság, 
vígjáték 1 fülvon. francziábol Egrcssy Benj. és Legjobb 
az egyenes út. Vigj. 1 fölvon. Kotzebue után Fekete 
Soma. Vcszter és Dobozy népzene- és lánez-lársasá- 
ga, a’ jutalmazlalandó iránti szívességből, a’ vígjátékok 
között válogatott zene- és lánczdarabokkal lesznek 
szerencsések föllépni.

Jegyzéke a’ pesti gyermekkórház ré­
szére in. é. november elsejétől f. é. január 2Okáig 
beküldött adományoknak: Palugyai Imre, nyitrai püs­
pök 20 frt ; Szlnnkovics János, győri püspök 20 ft; 
egy névtelen 3 frt; Zsivora Györgyné 1 5 ft; Gult- 
mann János 7 fi; Lueff M. 20 it; Mayer György ha­
gyománya 5 fi; Vezerlc Antal 15 forint. Öszvescn : 
105 frt p. p. Ezenkül llnszár-Ghyczy Zófia asszony­
ság Tatából küldött: egy zsák lánglisztcl, egy zsák 
lencsét ’s egy bödönyke szilvaízt ; Diczo Károly pe­
dig az egyesületi pecsélnyomót ingyen metszeni szi- 
veskedék. Pesten január. 25kén 1843. Frankon- 
bnrg Adolf in. k. egyes, titoknok.

V népkilnyx kiadó (-gyeslilcl részéről közhírré 
tétetik , hogy Tarczy Lajosnak általa koszoruzott pá­
lyamunkája illy czim alatt: ^Nfpszprfl Imtieszollítli 
tanulni szerelő gazdák, mesteremberek e.s iskolala-
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nilók számára, a 1‘öldiuivclésre és a’nép közi ural­
kodó babonákra különíts; lekinlellel“, már első füze­
tében megjelent ’s minden tóvárosi könyvkereskedés­
ben, és u’ gazdasági egyesület litoknoki hivatalában 
is kapható. Ezen, 14 nyomtatóit ívnyi kézikönyv ára 
csak két váltó forint. Újólag figyelmeztetjük 
ez alaposan szerkezeit , közhasznú irodalmi tüne­
ményre mindazon hazafit, kinek a’ népnövelés elő­
mozdítása szivén fekszik. Pest jan. 2ad. választmá­
nyi határzatból : Vackot Imre egyes.jegyző.

A" imill iskolai évben a' bécsi tud. egyetemben 
hin . hii/.Hiikliiii nyerlek orvostunári koszorút: llanlli- 
lerOdiin, Baranyából; Danesek Jéissef, Xyilrából ; 
Kder József, Pestről; Kanka Károly , Pozsonyból; 
Ivarsay Lajos, Hétiből; Lu/.sic/.ky Antal, Molesicz- 
ból; Markhauser Lajos, Erdélyből; Matuska Hen­
rik , Szakolczából ; Mayer \ ilmos Hadáról.

(Békcsincgyei közgyűlés.) Gyulán tételű 12ón 
folytatva tartatott évnegyedes közgyűlésünkben, bár 
a’ múlt közgyűlés egyenes határozata folytában a’ me­
gyei nemesség másodalispánválaszlásra volt is megliiva: 
mindazáltal tekintetbe vevén a’Bitek, mikint tisztelve 
szeretett első alispánunk kitürö szorgalma, hathatós 
és lelkiösméretes eljárása által mindkét alispán! hiva­
tal összes kötelességeinek hálás érzelemmel kifejezett 
közmegelégiilésökre teljesen képes megfelelni, ’s az ö 
megakadályoztatása esetében czimzetes alispánunk.— 
mint a’ megye egyik érdemteljes veleranus-hivatalno- 
ka a’ Hit. őszinte bizodalmát szintén teljes mértékben 
bírja; de másként is a’ tiszlujitás ideje mármár clkü- 
zclg : ez úttal a’ másodalispáni hivatalt nem fogják be­
tölteni. Ellenben 2 ja’ Lengyel Gejza halálával megürült 
mezöberényi oskütl-állomást még tiszlujitás előtt sür- 
getösen bctöltetendőnek találván a’ Itlt., mingynrt jelen 
közgyűlésből, igen tisztelt főispánunkkali kedvező vi- 
szonyink erösbilése kedviérl is, három tiszteletbeli hi­
vatalnok , névszerint Sipos Sándor, Farkas Béla és 
Szeghö Alajos, az itt irt sorozatban fog főispáni kine­
vezés alá (üllerjesztetni. 3) A’ megyei fenyitötőrvény- 
szék indítványa folytában, addig is,miglen a’ bot,—mint 
sem a’ javításra, sem büntetésre nem alkalmas,’s min­
denesetre az embert lealacsonyító fenyitö eszköz,— 
törvény által és ogyáltaljában eltöröltetnék, azon em­
berbaráti tiszta szándékból, miszerint a’ szemérmet le­
vetkőztető bot ellen az egyesek mindinkább biztosít­
tassanak, ’s általában ezen czéliránytalan és nemtelen 
büntetésmód minél ritkábban,’s akkor is mindig ollyanok 
által rendeltessék, kiknek magasb miveltségében’s tu­
dományában akár magára a’ botra-itélésre, akár a’ 
bönfokozal megállapítására nézve nagyobb garanlia 
lehet a’ tévedés és visszaélések ellen. A’ megye ne­
vezetes többséggel hozott helyhatósági rendeleténél 
fogyást a’ községek elöljáróitól a botot általában el­
vette, olly formán, hogy az elöljárók ezentúl a kisebb 
vétségek eseteiben mérsékleti fogsággal fognak csak 
büntethetni; az ollyan eseteket pedig, inellyck na­
gyobb tekintetnek, de még is nem fcnyitőtörvényszéki 
clláttatást igénylők, hanem az ö belátásuk szerint bot­
tal lennének fenyitendök, tartoznak azonnal az illető 
járásbeli tiszteknek bejelenteni, kik mindketten ren­
des biróságképen egyült-ülvc kötelesek kimondani, s 
végrehajtatni a bottali fenyítést, erről vitetendő rend­
szeres jegyzőkönyveik évnogyedenkinl a fényitötör—. 
vényszékre, innen pedig a’ közgyűlésre lévén ellenör- 
ség tekintetéből bemutatandók. Még itt meg nem álla­
podván az emberszcrctctlöl áthatott BB. a bot általa.— 
nyos eltörlésére, úgy a’ hclyettótélendö börtönöknek 
helységenkinti felállítására ’s elrendezésére nézve a- 
dandó újabb terv-készítés végeit azindilványzó fenyilö- 
tiirvényszéket ismét megbízni édes Kötelességüknek is- 
merék.—Kétségkívül lesznek, —igen sokan lesznek,— 
kik megyénk ezen dicső határzatát idóelötliriek tart­
ják, lesz a’ régi szokás nyűgeiből ki nem bontakoz­
ható néhány pessimista, kik c’ legnemesh, legszelídebb 
magból visionariusi bölcseséggel látják előre is kisar- 
jadzani a’ népzendülés mérges bürkét, mint valamelly 
mesés erejű hét fejű sárkányt, mellynck minden levá­
gott feje helyett, uj és balalmasb feje nőtt vala. így re­
meglek ezen a’ szokás cskiitt baráti akkor is, midőn 
az urnák és tisztjének kezéből kivette a szelíd tör­
vény hatalma a’ sújtó kemény pálezát,—voltak ekkor 
is jóslatok minden roszrul — belőlük a vészjósló ma­
dár szóla, — és istennek hála! örömmel látjuk . mi­
ként az országot a" szegény adózók fel nem forgatták, 
— ’s talán az egész hazában egy urnák vagy lisztjé­
nek sem vágták körül fület a fellázadt jobbágyok. 
Úgy van tiszta szándékú uraim! azért hogy nem tarkáz- 
tatják már kékre, — ’s pedig indigo nélkül , a föld 
urai zselléreik testét — a’ világ feneke még ki nem 
esett: — legyetek lelkelek üdvéért ez úttal is nyuga­

lomban,—’s higyétek meg nekem, hogy azért, mert a’ 
békési bírák botozlatni nem fognak, ismét nem fog 
kiesni a’ világ feneke, sőt talán még egy kis positiv 
jó is történik ez által az emberiségnek nálunk eddig 
olly igen elhanyagolt ügyében; — és ezt annyival biz— 
vástabb megtehetitek, mert ellenelökbennagy számmal 
fognak találkozni a’ honpolgárok között, kik igen is 
belátják Békés megye szép és korszerű fiatárzatának 
üdvös létét, ’s velem együtt agy fognak vélekedni: mi­
ként a’ lealkonyodó évtől nemesebb búcsút venni a’ 
megyének nem is lehele, mint épen ez emberbaráti vég­
zés hozásával, — melly , mint a’ leáldozó nap az est 
fellegeit, dicső fónynyel aranyozó Békés politikai lát­
határát. És hogy ábrándozóknak ne tartsatok tisztelt 
uraim, alapot is mutatandok, mellyen legjobb hiedel­
münk nyugszik "s felmutatok egy példát, melly figyel­
met igényel, sőt kézzel foghatóing igazolja: miként a’ 
bot eltörlésének a’ nép belátása szerint is, itt az ide­
je. A’ példa imez: mull november elején megyénkbeli 
Gyoma mezővárosban uj bíró választatván, — ez első 
tisztének tartotta eskütteivel együtt ülve elhatározni: 
mikint ö a’ jogában álló, — de általa helytelennek ’s 
embertelennek ismeri —botol, fenyítékül nem haszná- 
landja, — hanem a’ fogságot, és vasban! dolgoztatást 
alkalmazandja aránylagos bünhösztésül. E’ határzat 
az uradalmi ügyésztől is helyeseltetvén, — foganatba 
is ment azonnal és jóval megelőzte a’megyei végzést, 
süt magát a’ fenyitötörvényszéki indítvány keletkezé­
sét is. Isten áldja a’ becsületes okos bírót, —’s talál­
jon tiszta keble örömre ’se’ haza téréin számos kö­
vetőt emberséges tette és „legyen áldott egykor még 
emlékezete is.“ Mert ö volt talán széles Magyarország­
ban az első biró, ki a’ kezébe adott hatalompálczáról 
önként, csupa józan belátásból ’s emberiség-érzetből 
lemondott.Még egyszer isten áldja mega’ nemes nem­
nemes bírót; lágyítsa szivüket az iskolák tanítóinak, és 
a’ szüléknek, hogy áthatottan az emberiség tiszta ér­
zelmeitől az élő és születendő uj nemzedéket bot nél­
kül és szelíden növeljék, bocsületerzéssel ’s hajlékony 
szívvel jóra, adhassák át a’ polgári életnek!! 4) Ta­
pasztalván a’ polgári törvényszék, miként némelly uri- 
székröl felebbhozott pörükben egyedül idegen nyelven 
szerkesztett oklevél, csatoltatnak azokhoz,indítványozó : 
mikint ezentúl akármelly ügy, magaért azért, ha e- 
gyik vagy másik oklevél magyarul is nem mellékelte­
tik oda, clláthallannak nyilványittatván visszaküldessék ; 
melly indítvány egyhangúlag végzéssé is lön. 5) Ha- 
sonlag tapaszthatván, hogy a’ csöduleti pörökben az 
avatlanok helytelen eljárása nemcsak a’ bíróság gyors 
munkálkodása lehetleniti, de gyakran még a’feleket ma­
gokat is károsítja : közakarattal cltiltattak a nem bites 
ügyvédek a’ csödperek vitelétől. Melly közelebbi két 
végzés szükséges tudomásul környókeltelni fog.

[Vége következik.]

Tala-Tóvarosi némelly jámbor «hajtások.
A’ fővárosi zajos élettől elvonultak csak hirlapokbul 
olvashatják a’ honi mozgalmak, előkészületek, indítvá­
nyok , vitatkozások és hellyel közzel közbe jövő ün­
nepélyek leírásit. Lapjaink ezen értekezési köre gyak­
ran örömet, néha édes reményt, de sokszor a’boszan- 
kodásnak is keserű érzetét költi fel hazafi keblekben ; 
mert valamint örvendhetni a’ keletkezett és haladó 
iparral közre munkálkodó eddigi hazai egyesületeknek, 
valamint reméllhetni, hogy a’ már létcsitetteknek állan­
dó szorgalma többekben is fölkeltcndi a’ közre munká- 
lás vágyát és szellemét; úgy viszont nem lehet elszo- 
morodás nélkül olvasnunk olly történetek hírét és rósz 
szokások létezését, mcllyek nemzeti érdekűikkel ko­
nokul ellenkezve , csak hátráltatják sőt valósággal aka­
dályozzák is , hogy a’ haladás utjának indult magyar 
egyetértöleg ne folytathassa azon pályát, melly a’ nem- 
zelck egy közös boldogságához vezérel’s melly a’ népet 
erősítve fejdelmet biztosit. — Vidékünkön is, mióta 
kissé élénkebbiil a’ közmozgás, melly vizsga szemekkel 
kiséri egyesek, közönségek vagy testületek lépteit, — 
tapasztalhatni, hogy több eszme fejlődik kisköreink­
ben , mellyek lelteket vonva magok után , megteste­
sülésük által a’közönségnek hasznot és kényelmet, söl 
némileg fényt cs dicséretet is szereznek. — Nálunk 
néhány év óta casino már keltő is vagyon ; e’ casino- 
l,an szoktak indítványok tétetni, aláírások nyittatni és 
teltek létesülni, mcllyek többen már hasznosan gyűj­
töttek segélyt sziikiilködöknek és adtak kárpótlást káro­
sultaknak. — Ezúton — hogy többel ez alkalommal 
mellőzzek — pendittetett meg mvárosunk éjjeli kivllá- 
gitása , mellynck eszközlése cgv részben még 1841d. 
Sylvester estvéjén sikerült a’ felső városon ; — azon­
nal követé ezt a’ tóvárosi casinó-társaság, csak ha-
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mar itt is utczúinkat kivilágositván , a' lámpák száma 
hirszerint az urodalom által is szaporittatui log ; 's igy 
remélllielü, hogy a’ 10 ezer főnyi népes mvárosi köz­
ség , úgy a’ helybeli ezéhek is illető elöljáróik szorgal­
mas felszólítására, nem fogják a’ köz világilás-gyara- 
pithatástul segély-adakozúsikat megtagadni. — Való­
ban kívánatos is, hogy ezen, a’ természet ajándéka­
ival ollybőven ellátott, és szerencsés fekvésű mvá- 
rosban necsak egyesek, de a'község,nemkülönben egyéb 
testületek is iparkodnának összesített erővel oda mun­
kálni, hogy magokat mintegy kiemeltebb állásba hely- 
heztessék. Ezt a’ helybeli számos mesterember , ön­
hasznuk növelésével is legkönnyebben eszközölhetné; 
mert itt, tímár-, posztós-, molnár- 's egyéb mester­
ségek, miknek üzése csak viz segítségével haladhat, 
virágzó állapotba jöhetnének, ha t. i. ollyegyedek talál­
koznának köztük, kik meg nem elégülve az itthon lá­
tottakkal, magoknak külvidékeken is tapasztalást sze­
rezvén körünkben egyesült erővel hoznák létre a’ kül­
földön látott és betanult munkálatokat 's emelnék vi­
rágzásra saját mesterségeiket. — Igaz , hogy legin­
kább megkivántatik , miszerint az értelmes kezdő egy 
kis tökével is bírjon, a’mi nálunk leginkább hiányzik, 
— azonban a’honunkban fejledező egyesületi szellem 
c’ részben is gondoskodni látszik iparüző hazáukfiairul. 
Ugyan is: a’ tolnamegyei védegylet némelly t. ez. tag­
jai felszólították mvárosunk keblében létező posztós­
mesterinket, kik eddig csak középszerű 's többnyire 
egyedül kétszínű posztót készítének : vájjon nem tud­
nának é ez egylet számára finomabb posztói 4 p. fitos­
tól G p. ftosig készíteni ? Mesterembereink megürül­
tek hogy csakugyan valahára nyujtatik nekik is segély 
és alkalom a’ műveltebb közönségnek szolgálhatni , 
megajánlották munkájokal olly formán, hogy előbb 
egy valódi finom posztó-festőt fognak szerezni, mert 
még most ennek hiányával vágynak, e' végett írtak is 
azonnal Morva- és Csehországok vidékeire, hogy on­
nan illynemü finom festő jőne le,'s itt köztük megtele­
pülne ; iratukra válasz már érkezeit, mellyben a’ fes­
tő Ígéri, hogy mihelyt neki állandó maradhalást 's 
megélhetést biztositandnak, azonnal késznek ajánlko­
zik az itteni letelepülésre; kérdés tehát: fognak é 's 
mikép posztósaink magok közt végezni 's minő bizto­
sítást ajánlandanak ? halljuk hogy már e' részben az 
urodalom állal is ajánllalotl szépmennyiségü segély­
töke ; de talán jó lenne, ha illy eseteket a’ nemzeti 
iparegyesület is tehetsége szerint figyelmébe venne, 
mert ezúton leginkább sikerülhet ezen vállolat, meliy- 
böl a’segélykezökre is tetemes haszon háramlandik; 
magoknak a’ posztósoknak is ajánltatott éstanácsol- 
tatott az egyesülés. — így lehetne társas vállalko­
zók , és tárgyavatott kezelők által mezővárosunk keb­
lében , nemcsak a' posztósakat, hanem a’ már már

enyészethez közel levő fehér edény-gyárt is sülyedt 
állapot jókból kiemelni 's virágzásba hozni; igy a' szá­
mos malom, szűr- és posztó-kallók szinte fényesebb 
jövendöl várhatnának , mert a’ közel fekvő Komárom, 
Győr, Fehérvár, Esztergom és Huda-l’cst kir váro­
sokkal kereskedési viszonyúik, — kivált ha közleke­
dési utainkis javíttatnának — tetemesen erösbülvén, 
ezeknek folylonfolyvást keresetük lehetne. Egyebekről 
majd tán más alkalommal. — T. jan. 14. 1843.

Angii».
(Adatok az angol-franczia ingerültségről. <)’ 

Connell uj évi kivonata.} A’ M. Chronicle nagyon har- 
czias szellemet kezd kitüntetni, tüzelésit mindazáltal 
annyiban módositá, hogy most már nem Anglia és 
Francziaország közt jósolgat véres ellenkezést, hanem 
Spanyolországot törekszik Francziaországgal megha­
sonlítani, 's azt vitatja, hogy a'barcelonai események 
után a' spanyol kormány könnyedén teljességgel nem 
békülhet ki Francziaországgal. E’mellett egyszersmind 
biztatgatja Spanyolországot, kogy Angliára minden te­
kintetben számíthat. — O’ Connell uj évi ajándékul is­
mét hosszú levelet intézett az irlandi néphez, melly­
ben ismét tökéletes elválást ajánl törvényhozási tekin­
tetben Angliától, 's egyszersmind szükségesnek mond­
ja, hogy íj a’tized töröltessék el, 2)-a’ bérlésekha- 
tároztassanak meg, 3) az irlandi iparűzés mindenkép 
emeltessék, 4j titkos szavazat és általányos szavazás- 
jog hozassák folyamatba, 's végre 5) a’ mostani szegé- 
nyi törvény töröltessék el. — A’ khinai partvidéken egy 
angol kereskedési hajó zátonyra fenekükén, a’ khinaiak 
azonnal kirablák azt, a’ legénységet pedig Icöldöslék. 
— Az angol partvidéken jan. 13ikán iszonyú vihar 
dühöngő és nagy pusztításokat lelt. — A’ kir. család a’ 
(elet Londonban szándékozik eltölteni.

Frunczinorszúg.
(Ellenzéki mozgalmak. A’válaszfölirat szerkesz­

tésire Dumon bizatolt meg.) Jan. t óikén a’ baloldal 
nagy része Odilon-Harrotnál gyűlést tartván, főnökük 
mindenek elölt szilárd egyetértésre inlé őket, 's egy­
szersmind a’ költségvetés halárzolt megtámadására 
szólitá föl. Ebből látszik, hogy az ellenzék e’ része ezál­
tal minden személyes érdeket mellőzve szándékozik 
föllépni, melly tekintetben a' radicalok állal is pártol— 
tatni fog. Thiers ellenben minden erejét oda törekszik 
üszponlosítani, hogy a’ hajómolozási szerződés egy­
szersmind kormánykérdéssé váljék, mi miatt kemé­
nyen leczkézi őt meg a’ National, mondván, hogy a’ 
közvélemény koránsem engedendi magát a’ személyes 
érdekek illy eszközévé aljasittatni, hanem csupán a’ 
jó iigy mellett harczoland, nem gondolván azzal, hogy 
kinek kezeiben maradjon meg a’ minister! tárcza. —

- 3ti -

A' válaszfölirati biztosság hosszú vitatkozás után l)u- 
pint akaró annak fogalmazójává választani; ez azon­
ban oda nyilatkozott, hogy mint halárzott ellensége a’ 
hajómolozási ügynek, e’ megtiszteltetést nem vállal­
hatja el, minek következtében 7 szózattal 2 ellen Dumont 
választották meg. — A' szóban forgott angol-franczia 
kereskedési szerződést legújabban oda módosítják, 
hogy a’ két kormány csupán a’ postarendszer és ha­
lászat ügyében áll egymással alkudozásban , minek 
semmi különös fontosságot nem tulajdoniihatni.—

Siianyolorszag-
(A' kormány a’ sajtót korlátozni szándékozik. 

Espartcro nyilatkozata a’ nemzetőrséghez, j Az uj 
corles elibe törvényjavaslatot készül a' kormány ter­
jeszteni, a' sajtószabadság korlátoztatása iránt, mit a’ 
kormánylapok azon okkal iparkodnak támogatni, mi­
szerint sajtószabadság iiriigyc alatt nem szabad foly­
tonosan legkíméletlenebbül harczolnia’ ministerség el­
len, mert ekkor végre minden kormányzat lehetlenné 
válnék, 's az ország a' folytonos izgatás következté­
ben soha nem pihenhetné ki sebeit. —Három király nap­
ján szokás szerint nagy udvarlás volt Esparteronál, 
melly alkalommal a’ nemzetörségi küldöttséghez többi 
közt e' szókat intézte: ,,Nemzetőrök! a’ haza és király­
né mindenben számúnak ránk, mi a’ törvények, al- 
kolvóny és trón ótalmazását, 's azon békének fönlar- 
lását illeti, melly annyi eröküdésünkbe került. Dicső­
ségünk, szabadságunk, függetlenségünk, Ilik Izabella 
és a’ béke ellenségei ellen, nemcsak a’ nemzetőrség­
re, hanem minden spanyolra számítok. Hazám dicső­
ségén kívül egyéb kivánalom nincs, és szívem sugal- 
ja, hogy közel már azon óra, mellyben Spanyolország 
nemcsak illő rangját foglalandja el a’ többi tartomá­
nyok ellenében , hanem minden nemzet egyszersmind 
rettegni fog tőlünk. Nemzetőrök 1 ezek a’ valódi spa­
nyolnak érzelmei. Ha dicsőségünk és szabadságunk 
ellenségei azon spanyol katona böcsiiletét rágalmazni 
merészük, ki most hozzátok szól, akkor mondjátok 
nekik, hogy azt csak nyomorult emberek mondhatják, 
mert bizonyosan megismertétek már azon katona szi­
vét, ki csalni és hazudni nem képes 1 ,,E’ beszédet 
sokszoros éljenzés szakitá meg, 's végül oda nyilat­
kozóit Esparlero, mihelyt I4ik évét befejezi a' ki­
rályné , kormányzóságáról azonnal le fog mondani ; 
de azontúl is mindenkor kész leend békés házitüzhe- 
lyét elhagyni, midőn az ország állapotja azt kívánni 
fogja. — Mimi grnö, a’ királyné külön kívánatéra, fő- 
udvarmesternöi hivatalában megerösillelett. — Az ara- 
goniai nagyhírű könyvtár nem égett meg, mert még 
jókor pinezékbe lakarittaloll; a' városi levéltár azon­
ban csakugyan áldozatja lelt a’ lángoknak, 's csupán 
a’ legnevczelesb okleveleket leliele megmenteni. —
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ÉRTESÍTŐ.

Iláz-cladás.
A’Pest belvárosi Leopold-ufczában 194. sz. a „veresalmához.“ neveztetett: 

egy boltbul, tizenöt: szobábul, öt konyhából, éléstárból, osztályzott padlások­
ból, fa- és bortarló pinczékbiil álló, kémén y szerekből építtetett egy emelet ii szeg­
letház , melly jó ivó vizzelbiró kotlái is el vagyon látva, szabad kézből eladandó, 
melly iránti alknvás végett , a’ venni szándékozókat — de nem a’ vásár-hnjhá- 
sz.óknt, kik jutalom hnjhászásukkal csak nehezítik az eladhafást— a" házmester 
köteles illő helyre elvezetni. 3—3.

Józsof-hcnií orma lmn.
Azon többször tett megjegyzés , hogy több cseléd, uraságn parancsaink el­

lenére, lisztet és darát, néma’ József-hengermalomhoz tartozó boltokkal hoz­
ván, azt mégis onnan származón ak mondj ák , arra bírta az igazgatóságot, mi­
szerint minden árusának meghagyó, hogy a ’ vevőknek , ha kívántatik, kőnyoma­
ta bizonyítványt adjanak , ellátva aláírással , és a’ vétel napjával. 3—3.

Haszonbcri árverés.
Tekintetes Csnngrád vármegye a’ kebelében szállásoló és állalutazó ns 

katonaság, agy a’maga szolgái és megyebeli biztos araknak és lovas-kato­
náknak lovaik élclmeztctésökhez megkíván!afó kenyér- búza- zab- és széna­
szalma kiszolgáltatását több évre haszonbérbe kívánja kiadni a" következő fel­
tételek alatt:

a) A’ megye állomási öt helyein, jelesen Horgoson, Kisteleken , Cson- 
grádon , .Szentesen és Vásárhelyen tartozik a’ vállaló élelmi szereket tartani, és 
ugyanannyi helyen a’kiszolgáltatandóknl kiszolgáltatni.j

h) F.zredenkinli összehúzáskor [( om cnlralio] tartozik a" [vállaló az. éle- 
Jemszcreket az összehuzalás helyére maga szállítani, melly fuvaroz!áfásokéi t a" 
regulámon!ionban kiszabott vontatási bért. meg fogja kapni.

ej A’ kiszolgáltatott termeszt vények haszonbér! ára, a" szokott két hó­
napos katonai számnskodás után ki fog fizettetni.

d) I.Idomszerek tartására alkalmatos lakhelyekkel a‘ vállalkozó ingyen 
fog ellátta!ni. ,

F.gyéb föltételekről a' megyei főpénztárnak! hivatalnál bővebb felvilá­
gosítást nyerhetni. —

A’ haszonhérbeadás idejéül és bolyéul folyó évi martins lOczedik napja, 
és 1 lód-.Vlező-A ásárhely városban a" község háza tüzelik ki.

IlolíONy fl.ii.joN in. k.,
megyei főpénztárnak által, t—3.

Két kir. kincstári segéddé
A" nm. in kir. udvari kincstár részéről közhirré tétetik: hogy folyó 1842—3. 
Iskolai évre kel ugyanazon kir. kincstári bemutatáshoz tartozó és év cukiul 80 
pengő foiinl Imi álló Iskolai segcdelemdíj iiriill meg; mcllynek mogiiyerhotése 
végett az illető esedezőknek következő feltételek tüzelnek ki:

1) ezen segedelempénz csak valóságos magyar királyi udvari kincstári 
.szolgálatban volt , vagy jelenleg levő harmiiiczadi, sóházi. gazdasági, bányá­
sz!, vagy postai lisztek fiai, vagy árvái részükre vagyon rendelve ;

2) ebben csak olly ifjak részesülhetnek, kik a" nemzeti iskolákból márki­
léplek, ’s a mull I8I1/, iskolai évben jó erkölcsű viseletűk mellel I a" tudomá­
nyokban jeles előmeneteli lellek, azaz emineiiliál nyerlek ;

3) elkeriilhellen szükséges, hogy az oscdcz.uk abbeli folyamodásukat log- 
löljehh folyó esztendei február hava utolsó napjáig a" nm. magyar kir. udvari 
kincstár iktató hivatalánál bemül ássák . "s azokhoz az illető ifjakat érdeklő ere­
det! iskolai hizonyitv ányokat csatolják;

4) végiére kívántatik, hogy a" könvürgő-lov elekben az illető szülék tu­
lajdon szolgalatjuk idejét, és gyermeiknek szálnál hitelesen bobizonyilsák , 
melly utóbbi hiteles bebizony ilus az. á rv ak ra nézve is gyámalyjaiklól mogki- 
vánlallk.

a) magában értődik, hogy (‘zen segedelempenzre a nem valóságos kir. 
kincstári lisztek Mai. valamint azok is. kik csak nemzeti iskolákba járnak, 
vagy nem jeles előmenetelül k . úgy nemkülönben azok . kiknek esedezö-leve- 
leik a kitűzött határnapunk elmúltával . vagy pedig a" kívánt eredeti iskolai 
bizonyítványok nélkül nyújtóinak be , számot nem tarthatnak. | 3.
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